



# 城区将配套 7500辆公共自行车

作为政府工作报告中为民服务25件实事之一,引发热议

本报记者 董惠

近年来,为缓解城区交通压力,倡导绿色出行方式,不少城市开始试水公共自行车租赁系统。从不同城市的试行情况看,其中不乏成功案例。

7日,2013年潍坊政府工作报告中,将建立公共自行车租赁系统写进为民服务的25件实事,要求在城区建立公共自行车租赁系统,建设400个站点,配套7500辆自行车,引发委员、市民热议。

## 委员建言

政协委员李安战:

### 公益性与市场化运营相结合



政协委员李安战  
本报记者 董惠 摄

政协委员刘棣俭:

### 系统建立应坚持公益、便民优先



政协委员刘棣俭  
本报记者 董惠 摄

## 市民看法

### 站点设置、车辆维护很关键



青州公共自行车调度车。



公交自行车投入使用,  
给青州市民带来方便。

去年青州投放使用  
的新自行车。(资料片)

## 延伸调查

### 寿光:纯粹公益性事业

为缓解交通压力,解决“最后一公里”的末端交通问题,寿光决定于2013年正式推行公共自行车租赁系统。

“但从去年年初有了实施想法,到10月份正式敲定实施方案,中间有8个多月的时间,工作人员一直在考察论证”,在接受记者采访时,寿光交通运输局办公室主任陈成勋说,近些年来,考虑到交通压力等多方面因素,杭州、上海等很多城市都已将自行车纳入公共交通领域。但从近些年发展中,成败兼有,喜忧参半。寿光既然要建,就往好里做。

为了使该项目实施真正达到预想效果,寿光在决定实施后,组织工作人员先后奔赴杭州、昆山、青州等地对公共自行车建设进行学习考察。经过多次论证,最终敲定了系统建设方案。而作为纯粹公益性事业,系统建立也完全由政府出资,并委托交通部门管理。

而寿光推广公共自行车的消息一发布,在网上也引起了不少讨论。普通市民大多抱有很大期待,并建言献策。其中,网友“白银元老”称,“公共自行车运转后,最重要的是日后的维修和保养,不要做形象工程,安了就不管了”。

### 青州:最大程度给市民优惠

其实,在寿光之前,省内已有不少城市启动公共自行车租赁工程,如济南、烟台、青州等地。

2010年,青州公共自行车发展伊始,亦是困难重重。“当时,只有75辆车,3个站点。由于车辆、站点少,市民借车后,时常存在还车难题,且超过一小时需要收费的规定,也使得很多市民望而却步”,青州交通局城乡公共交通服务中心副主任刘广来告诉记者。

但2011年,青州市政府将发展公共自行车事业作为政府承诺的为民办实事之一。自行车数量从75辆增至3000辆,站点也扩展到205个。市民逐渐开始认可,但是新问题又随之而生:自行车损坏数量越来越多,部分站点损坏的自行车数量甚至能达总数的一

半。而且当时并没有规范的自行车维修机制,因此,青州市民对于公共自行车的热情,刚开始高涨就又开始冷却下来,很多人也开始产生怀疑态度。

在经过一年多的低迷期后,青州相关部门在征求市民意见基础上,于2012年投入1700万元新购置7000辆公共自行车,使得公共自行车数量达到10000辆,站点达到506个。并且成立了专门的公共自行车运营公司,负责自行车的租赁、调度及维修。

“目前,公共自行车运营由于不依靠租赁费用收入,还是以政府投资为主,因此可以最大程度地给市民优惠的租赁政策”,青州凯程公共自行车租赁管理服务有限公司负责人胡智剑告诉记者。

### 公共自行车发展前景很广

近年来,国家倡导“135”出行方案,即1公里以内步行,3公里以内骑自行车,5公里乘坐公共交通工具。

“由于在缓解交通压力,环保、便捷出行上的优势,现在越来越多城市认可公共自行车。毋庸置疑,步行、自行车、公交也必将成为未来城市交通发展的方向。”刘广来称。

同时,在潍坊一份调查数据中显示,潍坊私家车出行比例从2006年的8%,到2010年,已快速增长至18%,而在当前,这个比例更高。“在未来城市发展中,伴随交通压力的逐步加大,相比机动车,由于自行车占用公用空间较小,零排放,且自行车采用的是门到门、户到户的形式,发展前景很广”,潍坊规划局的一位工作人员介绍,公共自行车租赁也确实应

当纳入城市公共交通的发展规划中。

另外,在具体实施中,一位不愿透露姓名的专家也称,借鉴不同城市的运行经验,公共自行车也应是政府主导的、形成良好存租借体系,并完善后期配套服务的社会公共福利项目。

对此,刘广来告诉记者,目前的青州模式也是政府不断投入下,逐步完善站点、服务的。其中,2011年,在公共自行车系统建设上,青州财政拿出1000多万元。2012年的总采购资金达到1700余万元。另外,今年青州市政府还明确规定市财政每年列支1000万元用于公共交通建设,其中部分资金保障公共自行车的管理运营、维护更新。“这么大的投入,如果没有政府财政、政策上的支持,肯定是一万不行的。”刘广来说。